

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 8 de Octubre de 1898.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 104

Problema á resolver

Arduo y de difícil solución se ofrece bajo cualquier punto de vista que se mire, el problema referente al Archipiélago filipino; y delicado y sobre toda ponderación vidrioso y escabrosísimo es ocuparse en él para todo buen español, pues el espíritu patrio pone tales trabas y entorpecimientos á la pluma que no la permite deslizarse expedita y desembarazadamente en asunto tan importante y trascendental para nuestra amada patria. Eso no obstante y en la imperiosa necesidad de escribir en estos momentos sobre cuestión tan enmarañada y grave, algunas ideas emitiremos hoy acerca de ella con la severa imparcialidad, acendrado patriotismo y exquisita prudencia que demanda la índole especialísima de esta clase de trabajos.

Es muy astuta, artera y egoísta la diplomacia norteamericana para que pueda fiarse mucho en la rectitud de sus propósitos, en la hidalguía de sus intenciones, y en la caballería y buena fe de sus procedimientos; y á veces lo que parece una concesión, dada la fuerza de las circunstancias, por más que ante el derecho internacional diste no poco de serlo, no es más que un medio indirecto, pero seguro, para llegar á la meta de sus aspiraciones á la que el propio decoro, las exigencias de la razón y la justicia y hasta el mismo interés aconsejan ir, no por el camino recto, sino por el tortuoso, por la línea curva.

Así es que hay que estar muy alerta, muy sobre aviso y muy ojo avizor sobre cuanto proponga y sostenga la comisión norteamericana en las negociaciones para concertar la paz que están practicándose actualmente en la capital de Francia.

Esto sentado, cúmplenos decir con ligereza que no nos causó sorpresa que los yanquis, ora por temor al veto que oponerles pudieran otras potencias que tienen puesta su codiciosa mirada sobre nuestras posesiones orientales, ora por no ofrecer tan claras y al descubierto su desahogada ambición y sus exorbitantes exigencias anexionistas, renuncien á la anexión de aquellas posesiones y consientan en que continúen siendo españolas en todo ó en parte.

Pero, ¿pondrán limitaciones á nuestra soberanía, indiscutible bajo el punto de vista del derecho, en el Archipiélago magallánico? Mucho nos tememos que sí; como tememos también, y no infundadamente, que esas limitaciones, de cualquier índole que sean, han de resultar para nosotros por demás perjudiciales y funestas.

En nuestro humilde concepto lo útil, lo ventajoso y lo convenientísimo para España sería que siguiese ejerciendo en la aludida colonia su soberanía por entero; y entendemos que la merma de esta, en poco ó en mucho, ha de traer aparejada á la postre la emancipación de aquella apartada colonia. Y para opinar así, tenemos las razones que breve y sumariamente vamos á emitir.

Afirmase que de continuar en nuestro poder todo, ó parte, del Archipiélago, exigirían los Estados Unidos que se implantaran allí reformas autonómicas, lo cual equivaldría á concederle implícita-

mente su independencia; pues nadie ignora que la autonomía suele ser siempre la antesala de la emancipación de las colonias; así la razón lo dicta y acreditado la experiencia con el irrefragable testimonio de los hechos.

Posesionados los yanquis de una parte, aunque fuese exígua, de Filipinas, acaecería que tendríamos allí perennemente un enemigo peligroso, que á eso equivaldría su vecindad, un enemigo que favorecería y alentaría de continuo las tendencias separatistas de aquellos indígenas, un enemigo, que, si así convenía á sus planes, no sentiría escrúpulos ni reparos para promover y auxiliar movimientos insurreccionales contra la Metrópoli. ¿Y se halla esta, preguntamos nosotros, en condiciones de sostener allí permanentemente numerosísimo ejército para evitar tales contingencias, ó de enviarlo cuando sobreviniesen, máxime siguiendo imperando el actual sistema político destructor de nuestro poder colonial? Seguramente que no.

¿Y de qué medios dispone España para mantener en Filipinas, ya que no el amor, la adhesión siquiera á la Metrópoli? Materiales, escasísimos; escuadras ninguna que merezca calificarse tal; recursos pecuniarios casi nulos por hallarse esquilmada y empobrecida la nación; lo único con que cuenta, eso sí, es con un ejército valeroso, sufrido y disciplinado, pero mal dirigido por los gobiernos. ¿Y prestigios morales? Ninguno. Labor predilecta de la masonería ha sido desacreditar las órdenes religiosas, mermar su bienhechora influencia entre los indígenas; y como dichas Ordenes eran el más firme sostén de nuestra soberanía en aquellas latitudes, de aquí que, inutilizados y desprestigiados los Institutos religiosos, nada hay que pueda servir de fuerte lazo de unión entre la Metrópoli y las mencionadas Colonias.

Bajo el aspecto económico es verosímil, muy probable, casi seguro que los norteamericanos pedirán para su comercio y sus mercados ventajas análogas á las que disfruten los nuestros; y esto por sí solo sería grandemente perjudicial, y más que perjudicial, ruinosísimo para nuestra agricultura, nuestra industria y nuestro comercio hartamente abatidos y postrosados.

Todo esto, claro está, ocurriría y habría de tomarse en consideración en el supuesto de que el Gobierno de Casa Blanca perseverase en la actitud algo menos exigente de la en que se le presume colocado tiempo atrás, aunque las últimas impresiones dominantes sobre el particular engendran la duda de si persistirá en semejante actitud; pues la llegada á París del general Merrit acaso, acaso, modifiquen el criterio de Mac-Kinley en lo tocante á la cuestión filipina.

De todas suertes, no puede negarse que cuanto se relaciona con el porvenir del Archipiélago magallánico constituye un problema complejo y de muy difícil solución; circunstancias esas que, como decíamos en el anterior número, demandan mucho tino, mucho tacto y mucha discreción por parte de los que, en representación de España, llamados están á resolverlo por modo definitivo.

Irrecusable testimonio

Que la situación de España es grave por todo extremo, reconócenlo hoy hasta los más optimistas, hasta aquellos que, por convenir á sus particulares intereses, la continuación de lo existente con todos los enormes desastres que ha producido, solían ver lo porvenir, ó aparentaban verlo, sino sonrosado y radiante de luz, por lo menos claro y sin nubes.

Y en ese unánime concierto, en ese común sentir de la generalidad respecto de lo crítico de las presentes circunstancias y de lo supremo de los actuales momentos, despunta y sobresale el criterio de una personalidad muy conspicua, del hombre más identificado con el orden de cosas vigente, el general Martínez Campos, que, testigo de mayor excepción en la materia, al regresar á Madrid, ha declarado explícita y terminantemente que es muy grave la situación de España.

Y cuenta que, por la importancia y significación de quien la hace, es muy de tomar nota de tan interesante y valiosa declaración.

Hombre de corazón Martínez Campos, mostróse siempre confiado y optimista; nada vió que pudiera comprometer su obra; tuvo en ella fe ciega, absoluta; las tormentas y los conflictos parecíanle fugaces, transitorios, fácilmente conjurables; no le alarmó ni aun aquella imponente actitud de los subalternos que dió al traste con la anterior dominación fusionista; porque lo que él diría, teniendo de nuestra parte la fuerza, nada es temible, inquietante, capaz de infundir zozobras, ni menos perturbaciones ni peligros de ninguna especie.

Pero hoy ya es otra cosa; hoy ofrécese el porvenir triste, oscuro, preñado de temores y de inquietudes.

Y la verdad que razón no le falta al general de Sagunto para pensar de tan fatídica manera.

Las deliberaciones y resoluciones de la Comisión mixta reunida en París; los efectos que en España pueda causar, y los cambios y modificaciones que en el Gobierno se observan respecto á lo que en la capital de la vecina república se resuelva en definitiva, motivos son hartamente poderosos para no abrigar grandes optimismos ni esperanzas acerca de la situación de nuestra desventurada patria.

Fué ayer cuando el Gobierno contaba con que España conservaría, íntegra, en Filipinas su soberanía; mas hoy ya no piensa así.

Fué ayer cuando entendía que el material móvil de guerra llevado á Cuba quedaría en nuestro poder; pero hoy ya opina de modo distinto.

Fué ayer cuando creía que, conforme á las exigencias del derecho y de la jurisprudencia sentada en análogos casos, la deuda de Cuba sobre Cuba pesaría; mas hoy ya duda de que eso tenga lugar.

Por otra parte, la situación de los partidos dinásticos, trabajados no poco por enconados antagonismos personales y por profundas diferencias de criterio y de doctrina, no son para inspirar mucha confianza en la tranquila y desembarazada marcha del régimen dominante.

El partido liberal está en el poder á pesar de parecer un absurdo después de sus colosales y casi inverosímiles fracasos, por que no hay otro en mejores condiciones para sustituirle al menos por el presente. Y nadie ignora las hondas dimensiones, más ó menos latentes, que en él existen.

Acentúanse cada día más las diferencias y rivalidades que palpitan en el seno del partido de Unión Conservadora, en el cual la disciplina no es muy consistente que digamos, ni muy sólida la armonía entre sus caudillos, Silvela y Pidal, por efecto de las distintas tendencias y ambiciones de uno y de otro y de los que respectivamente les siguen.

Del tercer partido, de ese partido que candorosamente trata de formar el general Polavieja con los descontentos y tráfugas de los otros partidos, hombres viejos y fracasados, como los partidos en que militan, de ese partido, no hay que hablar, porque se halla en estado puramente embrionario y si para algo ha de servir, una vez constituido, sería para llevar el trastorno y la confusión, el enervamiento y la anemia á los otros dos partidos y, por consiguiente, al mismo régimen imperante.

Con tales antecedentes se explica fácilmente que el tutor de las instituciones mire las cosas bajo el prisma de un negro y desconsolador pesimismo; por que una de dos, ó España se hunde por completo, ó el sistema parlamentario, causa de su ruina, se hunde antes, de lo cual aparecen ya, por fortuna, algunos síntomas y señales.

Y de ello, de que lo uno ó lo otro ha de ocurrir, y no á largo plazo, es irrecusable testimonio el pesimismo de que se halla dominado el general Martínez Campos.

A nuestro muy apreciable colega «La Tradición», de Palma de Mallorca, dirigen desde Viena la correspondencia que á continuación trascribimos:

DESDE VIENA

Sr. Dr. de La Tradición.

Muy señor mío y correligionario: Después de saludarle cordialmente, creo oportuno escribirle una pequeña reseña del entierro que, con motivo del terrible fin que acaba de tener la Emperatriz de Austria, se ha celebrado en esta ciudad, ó sea en la capital austríaca que es á donde ha sido traído el cadáver de la malograda Emperatriz para ser enterrado en el panteón de la ilustre familia real.

Como V. no ignora, el día 10 del corriente una mano criminal quitó la vida á la soberana de este imperio en Suiza. Al saber esta desgracia mis Señores, SS. AA. RR. D. Alfonso y D.^a María de las Nieves, egregios hermanos del augusto Sr. D. Carlos VII de Borbón, decidieron asistir al entierro, cabiéndome á mí el honor de pasar á Viena con ellos desde el castillo de Ebenzwaier que es donde estábamos pasando el verano, como todos los años. Así, pues, el 15 por la mañana tomamos el expreso y dos horas más tarde venía por la misma línea el cadáver de la Emperatriz procedente de Suiza. A las diez de la noche del expresado día 15, ó sea cuatro horas más tarde que nosotros, llegó la Emperatriz á Viena. Yo, con permiso de los Seño-

res, fui á presenciar la llegada con objeto de poder escribir á V. los detalles que podrá aprovechar, si gusta, para nuestra querida *Tradición*, órgano de mis paisanos los probados carlistas mallorquines.

La última entrada de la Emperatriz, muerta, fué en extremo solemne. En la estación había todas las autoridades y el Emperador la esperaba en palacio con sus hijas, á donde se dirigió la fúnebre comitiva que consistía en un regimiento de caballería, después varios coches imperiales con sus grandes libreas, á continuación el coche fúnebre con la Emperatriz y detrás los alabarderos imperiales con sus grandes plumeros, etc. etcétera. Durante la mañana del 16 estuvo expuesto el cadáver al público: pero era tanta la gente que se aglomeraba, según puede desprenderse del millón y medio de habitantes que cuenta esta ciudad, que me fué imposible esperar que me tocara el turno opeña de estar allí horas y horas. Poco después supe que venían para el entierro muchos Príncipes y Sobranos. Los que yo he visto son los siguientes: Emperador de Alemania, el Rey de Servia, el de Rumania, el Regente de Baviera, el Príncipe Real de Italia, el de Grecia, el de Bruselas, el de Dinamarca, un Príncipe Real de Inglaterra, uno de Rusia, la reina de Hannover con su hijo el Duque de Cumberland, embajadores de todas las potencias con sus diferentes uniformes tan raros como fantásticos, infinidad de princesas y príncipes y demás títulos, Archiducos y Archiduquesas entre los que recuerdo los Duques de Parma, los de Baviera, los Archiducos Fernando futuro Emperador, Otton hermano del anterior y Alberto Salvador hermano del Emperador actual. Además he visto al Cardenal de Viena y muchas otras dignidades eclesiásticas. Mi señor S. A. R. D. Alfonso de Borbón, llevaba el toisón y la faja de general con varias condecoraciones.

El entierro ha sido á las cuatro de la tarde, y el Emperador de Alemania ha llegado á la una, acudiendo á recibirle en la estación el Emperador Francisco José. A las tres todas las bocas calles que conducen al Palacio Real estaban ocupadas por la tropa y por miles de almas para ver pasar el entierro, hasta el extremo de que ha habido desgracias por asfixia. Las campanas de todas las iglesias estaban tocando, la ciudad toda entulada, las tiendas cerradas, en fin, un duelo general.

Presidían el entierro los dos Emperadores Francisco y Guillermo, y detrás todos los demás reyes y príncipes y plenipotenciarios de todas las naciones con sus diferentes trajes, á miles de coches, y sobre todo eran elegantes los coches imperiales; la carroza de la Emperatriz iba tirada por ocho hermosos caballos negros con los grandes plumeros y la corona imperial sobre el coche. El lugar donde tienen la sepultura los emperadores y Archiducos es una pequeña y modesta iglesia de los Padres Capuchinos cerca del Palacio imperial.

Una vez terminada la ceremonia, cada uno de los personajes concurrentes al acto se han retirado á sus respectivos alojamientos, y el Emperador Francisco José, acompañado de un ayudante, ha recorrido en un coche descubierto por en medio de la multitud que le aclamaba; pero, apesar de esas manifestaciones, no podía menos de verse retratado en la cara del Emperador la tristeza y el abatimiento que le embargaban. Todo Viena ama á sus soberanos, y por eso no es poco el dolor que se experimenta y el odio que se siente contra el asesino de la Emperatriz. Por eso se han suspendido las fiestas y los preparativos que se estaban haciendo con motivo del jubileo del Emperador próximo á celebrarse, y se ha cerrado la Exposición que ya se había inaugurado. Por último, el Emperador ha dirigido un manifiesto al país que ha sido muy bien recibido, tanto por el sentimiento que revela como por el amor que demuestra á su pueblo.

Terminada esta manifestación general de duelo en la capital de este Imperio, mañana las tiendas volverán á abrirse, los grandes tomarán los trenes para sus respectivos países y el pobre Emperador se queda solo llorando la triste muerte de su esposa.

Nosotros, Dios mediante, salimos el lunes próximo para Ebenzwaier donde SS. AA. RR. han fijado su residencia para todo el personal.

Sin más de particular, saludos á todos los amigos, y sabe es de V. afectísimo

s. s. q. s. m. b.,

MIGUEL VERO Y VALLESPÍR.

Viena, Septiembre de 1898.

LA REACCIÓN

Los altos poderes que dirigen hoy á la sociedad española y que representan en el orden jurídico y en el científico el movimiento progresivo de España, acaban de iniciar de un modo elocuente el estado ruinoso de la vida social contemporánea.

Todo se bambolea y se agita estremecido por el furioso oleaje del egoísmo humano que en este suelo han levantado los mares de la indiferencia y del escepticismo, anegando todos los espíritus y ahogando todos aquellos sentimientos de piedad y de amor que son los vínculos que unen á los hombres, compartiendo entre sí las venturas ó infortunios de la vida.

Ayer fué el presidente del Tribunal Supremo de Justicia el que desde el alto sitio que ocupa, y con ocasión de la apertura de los Tribunales, declaraba deficientes é impropias á las leyes establecidas, y llamaba en auxilio de la administración de justicia, á aquellos principios que fueron reflejo de las brillantes sociedades del pasado. Reclamaba el Sr. Isasa la buena voluntad de los hombres conocedores de la ciencia del derecho, para que á todo correr, porque el asunto urge, se reformen las leyes y se establezca de un modo definitivo para que sean garantía del orden, salvaguardia de la paz social y seguro puerto donde arriben sin temor cuantos busquen el amparo de una ley fuerte, rigurosa, recta y honrada.

Más tarde, el fiscal de ese alto tribunal de la nación, en su ilustrada Memoria, daba realce al lastimoso estado moral del pueblo, y ponía de manifiesto aquellas causas que son el patrimonio de esta luctuosa indiferencia y de esa brutal inhumanidad que ha corrompido muchas familias y la sembrado la desgracia en el hogar doméstico.

La ley del Jurado, tenida por "suprema lex", porque de su administración se había encargado el pueblo llamado soberano, el Sr. Sanchez Román la declara incapaz de hacer obra buena, ni de seguir administrando justicia honradamente, porque en el transcurso de su aplicación se ha observado que no es la justicia ni la moralidad la que ha presidido las movilizaciones y venales conciencias de los jurados.

Hoy le toca hablar al doctor Hernando, y desde la tribuna de la Universidad Central, al abrirse el curso presente, dirigió su voz á ensalzar la vida de aquella gloria española, del Cardenal Jimenez de Cisneros, el reformador excelente que consagró su existencia á engrandecer á España y á ennoblecere á los españoles.

Al doctor Hernando le ha parecido mejor y más acertado buscar en los tiempos de la fe viva, el remedio para curar los males de estos días de la fe muerta. Por eso busca en la historia del gran Arzobispo de Toledo, aquellos ejemplos de abnegación, de fe inquebrantable, de amorosa constancia, de poder y de energía que resplandecían en el conquistador de Orán y en el fundador de las universidades de Alcalá y de Salamanca, en el director de los destinos públicos que en el transcurso de los veintidos años de su pontificado, dice el doctor Hernando, dirige y espléndidamente paga los trabajos de la "Biblia", complutense, monumento el más notable en su género, "primera poliglota", que se ha impreso y que contiene la "primera edición", del texto griego del Nuevo Testamento; imprime también y reparte gratis cantorales y otros muchos libros, que dan á Cisneros el título de "Opimo protector del noble arte de la imprenta", y le pondrían, por sí solos, si otros méritos no tuvieran, entre los más esclarecidos hijos de España.

Reune impresos y manuscritos y crea las bibliotecas de la Universidad de Alcalá, de la catedral de Toledo y del convento de San Francisco de Guadalajara.

Recoge documentos y funda en Simancas el primer archivo nacional (1516.)

En los más angustiosos días de nuestra Hacienda, la salva "rebajando tributos", suprimiendo sueldos de cargos inútiles, disminuyendo excesivas pagas, ajustando cuentas y persiguiendo fraudes.

Costea, prepara y dirige, en el campo de batalla, la "toma de Orán", (1508). En la segunda regencia (1516), transforma el sistema de reclutamiento del ejército y establece la "Ordenanza ó Milicias", cuya organización se copia hoy por las potencias militares; mejora la artillería, crea parques de armas en Medina del Campo, Alcalá de Henares y Málaga; activa la construcción de buques y da impulso á nuestra marina de guerra.

Ningún reformador aparece tan grande como el fraile Jimenez de Cisneros, y endo de monasterio en monasterio á quemar por su mano los privilegios y á quitar á sus propias casas franciscanas los bienes para darlos á parroquias y hospitales pobres.

Reforma con el ejemplo, al huir de comodidades y lujos del regio alcázar, y de los palacios arzobispaes, sustituyéndolos con la humildad y penitencias de la Saldada y El Castañar.

Quien dispone de España y de sus Indias, nada quiere ni toma para sí, vive en la pobreza, y lo que gana lo emplea en defensa de la Madre Patria, en socorro de enfermos y desvalidos y en la enseñanza del que no sabe.

Un pícaro dicho popular, que se ha transcurredo hasta nuestros días, es el mejor elogio que de la pureza administrativa de Cisneros se ha hecho: "Sin dineros", eran llamados los de la familia del Cardenal regente del reino.

Todo esto dice el sabio doctor Hernando en su docta crítica de la vida de Cisneros.

Y esta crítica resulta acerba y durísima para los omniscientes políticos del día y para cuantos han intervenido en los negocios públicos en el orden social, que han destruido con mano impía aquella obra grandiosa de los tiempos pasados, recordada ahora con veneración, cuando la agonía de España se precipita y los clamores de duelo se escuchan por todas partes.

"Sin dineros", se llamaban los parientes de Cisneros, y esta frase popular, evocada hoy, es el mejor comentario para juzgar de la adinerada yernocracia.

La religión y la patria, Dios y la sociedad, la moral y la justicia: estos son los grandes principios de aquella venturosa tradición por la que nosotros vivimos y alentamos. Estas fueron los ideales de aquellos hombres enviados por Dios para hacer el bien y la felicidad de los hombres.

El doctor Hernando pone fin á las devastadoras corrientes de perdición mirando hacia el pasado, hacia los tiempos de la fe viva, de aquella fe por la cual los imperios españoles se dilataron y la bandera de la patria ondeó en ignoradas islas.

Todos á una en las grandes solemnidades referidas parece que se han puesto de acuerdo para anatematizar lo presente y buscar en una fecunda reacción la curación de nuestros males.

Y al presenciar este espectáculo y ver de qué modo se va elaborando la reacción salvadora, no podemos menos de señalar esas corrientes de vida que se desprenden de aquellos principios que son nuestro programa y nuestra bandera.

La verdad y la justicia han de prevalecer siempre, porque la verdad y la justicia vienen de Dios.

La conciencia pública va despertando de su letargo, y va comprendiendo cuál es su verdadero y lastimoso estado, presentado de manera sobresaliente por esas personalidades que representan al poder público en todas sus manifestaciones.

No somos nosotros los que hablamos, hablan los vencidos, los que en esta era han participado y participan de las desdichas presentes.

Nosotros somos los vencedores.

TRISTÁN

(De El Correo Español.)

Crónica agrícola

Dejemos... Decreto de las logias? — ¡Pobre León! ¡Pobrecitos labradores! Riegos improvisados. — De nuestra farmacopea. Genio y figura... El pueblo. — Hermoso caso de un viejo labrador.

Dejemos para otro día, el ir hablando de la Feria-Concurso agrícola; y dejemos también que las comisiones yankees y españolas vayan deliberando sobre la amputación, si se ha de hacer con cloroformo ó sin él; y dejemos también que se vayan evacuando las que fueron colonias nuestras y repatriando los soldados moribundos espejo de España; y dejemos también para colmo de desastres que se vayan entendiendo Silvela y Polavieja para prolongar nuestra agonía; y después que se haya firmado la gran mutilación, si es que se firma... y después, porque he leído ó soñado, que las logias opondrán algún obstáculo para motivar otra gran rapacidad que Inglaterra con los Estados Unidos tratar de consumir sobre el árbol caído España, por decreto de las logias del demo-

nio; ó sea que Inglaterra se quede con las Canarias y Baleares; y todo podría suceder, porque quien hace un cesto hace ciento y ya sabemos, que así como la masonería ha logrado hacernos perder Cuba, Puerto Rico y tiene el roncal de Filipinas y antes otras posesiones, logrará lo demás si se lo ha propuesto, y se le dan mimbres y tiempo, ó sea si Dios lo tolera para poner á España otro vegatorio que la haga despertar.

¡Pobre León! qué larga y fuerte es tu fiebre, que toleras ser tan pisoteado y ensuciado por unos cerdos tan cargados de oro como de injusticia! Esta sí que ha sido la hora y el poder de las tinieblas! pero, después del calvario vendrá la resurrección!

Desde Barcelona fuí á Gélida, encontrando en muchas poblaciones, después de tantos años, muchas novedades y sorpresas en las casas, en las personas y en las costumbres: ví muchas torres de recreo con mucho lujo exterior é interior; pero me produjo gran tristeza al oír, que las tales casas, torres ó semi-palacios no eran de ningún labrador, sino de ricos improvisados, de capitalistas que se iban quedando con las líneas de los pobres labradores que no habían podido resistir la pérdida de sus viñas y las enormes contribuciones y rapiñas del fisco; aquellos pobrecitos labradores que durante tantos años ellos y sus padres y sus hijos habían regado con su sudor aquellos campos y cultivado aquellas viñas, quedaron en la miseria sin estos y hasta sin casa; y no podía ser otra cosa porque sin coger ningún fruto, tener que pagar las enormes contribuciones, tenían que sucumbir: en cambio los comerciantes, los rentistas, los políticos, los usureros y los que han metido los hocicos en el presupuesto; y, en fin, los que no han tenido conciencia, se han fincado y levantado grandes torres y palacios. España está en la miseria, porque los labradores están en la miseria; para que España prospere, ha de prosperar la agricultura; pero qué confianza podemos tener en que nos den vida los liberales que nos han muerto? Cómo pueden curarnos los curanderos que nos han chupado la sangre y nos han dejado sin piel y envenenados?

Lejos de nosotros todos los que exhalen el fétido oír liberal, que quieren repartirse nuestras vestiduras después de haberlos crucificado!

Lo más chocante, es que todos ellos proponen nuevos remedios, y hasta proponen alguno que es bueno, porque es de la farmacopea carlista, pero no lo pueden aplicar porque no es de su sistema y tratan de engañarnos más: les sucede como á los hombres impíos y herejes que á veces dicen una verdad religiosa y practican un acto bueno, porque lo roban á la religión católica.

Encontré y hablé con muchos amigos y conocidos de la juventud, algunos con casaca antes de tiempo; pero me llamó mucho la atención el hablar en ellos el mismo genio, la misma figura, los mismos vicios, las mismas virtudes (estas raras), y, en fin, el mismo hombre, acabándome de convencer de la verdad del adagio "genio y figura hasta la sepultura"; así como de la gran trascendencia de la educación de la niñez y juventud que deja el sello para toda la vida y que forma el carácter que pierde ó salva.

Las impresiones que recibí al divisar el campanario de la iglesia de mi pueblo y la iglesia en que fuí bautizado; al pasar por los lugares en que jugaba de niño, el camino de un bosque por el que iba á la escuela y miles de recuerdos de la niñez, tales impresiones no son de explicar, sí para sentir las y llevarlas en mi corazón.

Me dejó un recuerdo duradero, una conversación que tuve con un labrador de 88 años, modelo, como hay pocos ya en esta sociedad degenerada, quien entre otras muchas cosas, me dijo: que se pasaba los días y las semanas con el rosario en la mano, ya en el oratorio de la casa, ya paseando por el campo y el bosque: que la primera parte de rosario, era para su difunta esposa, y que algunas veces humedecía las cuentas al rezarlo; otra para sus padres, otra para sus hermanos, otra para sus hijos, otra para las almas del purgatorio, y si quedaba tiempo, otra ó otras para él... que solo esperaba la orden de Dios para dejar este mundo; y que lo de-

jaría sin sentimiento para irse al cielo á reunirse con su cristiana esposa, y porque ya tenía colocados á todos sus hijos, y estaba contento, porque sabía eran buenos cristianos... que al ver que los labradores ya no rezaban el Santo Rosario, ni rezaban el Ave-María, y que las costumbres cristianas iban desapareciendo de las familias... que se oían tantas blasfemias, que había tantos rencores y odios y divisiones y confusión y miserias y lujos en las casas y en los pueblos; y que España sufría tan grandes desventuras por haberse olvidado y no practicarse aquel gran mandamiento «Amarás á Dios sobre todas las cosas, y al prójimo como á tí mismo»; y que por estas y otras razones estaba dispuesto para dejar gustoso este mundo corrompido....

Al oír estas y otras palabras de aquel sencillo y para mí venerable labrador, se me humedecieron los ojos, y con la envidia de poder tener tan hermoso caso, besé la mano acaso por última vez, á aquel viejecito labrador que era mi padre!....

El corresponsal del Vallés.

BIBLIOGRAFÍA

Viaje á la Meca en el siglo XVI

Tal es el título de la notable obra que acaba de publicar el ilustrado arqueólogo y conocido escritor D. Mariano Pano y Ruata.

Es el primer tomo de la serie que trata de dar á la luz pública sobre estudios árabes; labor esa interesantísima que ha de esclarecer no poco oscuros puntos de la dominación árabe en España y ha de aportar á la historia é influencia de dicha dominación curiosos datos é importantes noticias.

El asunto que ha dado margen á la publicación de este primer tomo es el siguiente:

Al derribarse no há mucho tiempo en Almonacid una antigua y ruinosa casa encontráse en el hueco de un doble piso variada colección de obras moriscas, pudiendo salvarse de ellas unos 140 manuscritos. Figura entre estos un poema aljamiado con el título de «Las coplas del Alhichante de Puey de Monzón» en el que se describe por su autor el viaje que él mismo hizo á la Meca.

La circunstancia de ser esa la primera narración que se tiene de un viaje á la Meca y la de reflejarse en ella rigurosa exactitud en los hechos, hace á dicha relación descriptiva doblemente interesante.

En la obra del Sr. Pano, calcada en el referido poema, échase de ver la suma de conocimientos que aquél posee sobre el idioma y dominación árabigos en nuestra patria y es una completa y acabada ampliación del poema que la motiva, evacuando con las acierto citas que en él se hacen y describiendo con viveza de colorido y poético lenguaje los pueblos y sitios que en el mismo se mencionan.

Bajo el punto de vista de la erudición y de la literatura es una obra importante, la que nos ocupa, y que revela las extraordinarias aptitudes que nuestro distinguido amigo posee para trabajos y estudios de esa clase.

Precede al tomo primero interesante preámbulo del académico de la Historia D. Eduardo Saavedra.

Felicitemos cordialmente á nuestro considerado amigo por la publicación de tan notable trabajo.

Tratado teórico-práctico de derecho

civil, procesal, penal y administrativo para uso del Clero por D. José Pellicer y Guíu, Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza. Provisor y Vicario general de su Arzobispado etc. etc. con un prólogo del Ilmo. Sr. D. Joaquín Torres Asensio, Auditor Fiscal del Supremo Tribunal de la Rota.

Dos tomos en 4.^o encuadernados, que forman más de 1.200 páginas. Precio 12 pesetas.

Tal es la obra publicada por nuestro respetable amigo el doctor Provisor y Vicario general del Arzobispado de Zaragoza. Por cierto que, al publicarla, ha venido á llenar, y cumplidamente, para el digno Clero Parroquial una necesidad tan imperiosa como generalmente sentida.

Especie de cuadro sinóptico de cuanto interesar pueda al Clero parroquial en los diferentes ramos del derecho que se

rozan con su sagrado ministerio, es ciertamente la producción que acaba de dar á la luz el ilustrado Canónigo de Zaragoza: y en ella con la competencia que distingue al autor, con la sencillez, claridad y concisión que presidir deben á publicaciones de ese género y con el sentido práctico adquirido en el ejercicio de la Abogacía primero y después en el del elevado cargo que desempeña, se exponen cuantas materias y cuestiones jurídicas pueden ofrecerse en el espinoso ministerio parroquial.

Acompañan á la obra completos formularios que facilitan no poco la inteligencia y aplicación de las leyes á que hace aquella referencia y que en la misma muy oportunamente se insertan.

Al felicitar sinceramente á nuestro distinguido amigo particular por su interesante trabajo, no dudamos en recomendarlo eficazmente á los Rdos. Párrocos por la notoria conveniencia y utilidad que su adquisición ha de reportarles.

Véndese en la librería de Cecilio Gasca, Plaza de la Seo, 2, Zaragoza y en Barbastro, en la imprenta de este periódico.

Crónica

Esta mañana el Ilmo. Sr. Obispo ha hecho la Santa Pastoral Visita en la Iglesia Catedral y en la única Parroquia de esta ciudad.

La cofradía de Ntra. Sra. del Pilar celebrará con la solemnidad de años anteriores, en la iglesia del Seminario Conciliar, los siguientes cultos:

A las cinco de la tarde del día 11 se cantará solemne Rosario, Salve y rezos; el día 12, á las ocho de su mañana, será la comunión de reglamento, con acompañamiento de armonium, y á las diez y media de la misma tendrá lugar una solemnisima misa, siendo orador el M. I. Sr. D. Joaquín Estevez, canónigo. A las cinco y media de la tarde saldrá de dicha iglesia la tradicional procesión del Rosario, en la que un nutrido coro de niños dirigido por D. Francisco Gascón, cantará el Ave María, alternando con la capilla de músicos y la orquesta dirigida por el maestro de la misma D. Mariano Soler. Al regreso á dicho templo se cantará una solemnisima Salve, y por último, al siguiente día 13, se celebrará una misa de aniversario por los hermanos difuntos.

El jueves y viernes últimos administró el Ilmo. Sr. Obispo el sacramento de la Confirmación en la Iglesia Catedral.

Fueron padrinos en tan solemne ceremonia D. Simón Canóer, Alcalde de esta ciudad y su distinguida esposa D.^a Carmen Naval.

El domingo último salió nuestro bondadoso Prelado á girar la Santa Visita Pastoral en las parroquias de Permisán y Fornillos, regresando en la tarde del lunes altamente satisfecho de la docilidad y buen comportamiento de los moradores de los citados pueblos, los cuales, á pesar de sus muchas ocupaciones en esta época del año, se apresuraron á escuchar la divina palabra y á recibir el sacramento de la Eucaristía de manos de Su Ilustrísima.

El domingo próximo continuará la Visita por los pueblos de Castillazuelo, Salas Bajas, Salas Altas, Huerta de Vero, Pozán y Peraltilla.

Que el Señor conceda felicísimo viaje á tan celoso Pastor.

Ayer celebró por primera vez el santo sacrificio de la misa en la capilla de la Virgen del Pilar de Zaragoza, nuestro paisano el joven presbítero, licenciado en Facultad de Teología, D. Mariano Sesé Bailac.

También ha celebrado hoy su primera misa en el Seminario Conciliar de esta ciudad, el nuevo presbítero D. Gregorio Tricás y Nevot, apadrinándole los ilustrados Profesores de aquel Centro docente D. Mariano Lobera y D. Florencio de Vía.

Enviamos á nuestros considerados amigos y respectivas familias nuestra más cumplida enhorabuena.

Las fiestas del Pilar

Hé aquí el programa de las fiestas de Zaragoza:

Día 11.—Se distribuirán 8.000 bonos de 25 céntimos entre familias pobres.

Dos bandas de música partirán de la

Casa Consistorial y recorrerán las calles de la población, y al propio tiempo la popular comparsa de gigantes y cabezudos discurrirá por las calles.

En el templo del Pilar se cantará una solemnisima salve á las seis de la tarde.

Y por la noche se inaugurarán las iluminaciones eléctricas en las plazas de la Constitución, Pilar y La Seo, y en las principales calles.

Día 12.—A las siete de la mañana diána, por las músicas militares.

A las diez, en el Pilar, solemnidad religiosa, y á las doce la comida extraordinaria á los pobres acogidos en el Amparo.

La procesión general saldrá del Pilar á las cuatro de la tarde.

Día 13.—De nueve á doce de la mañana, fiesta de la jota en el teatro Principal.

Por la tarde primera corrida de toros, lidiándose seis de Espoz y Miura por Reverte y Villa.

A las seis saldrá del Pilar el rosario general.

Día 14.—En el teatro Principal, á las diez de la mañana, solemne distribución de premios á los alumnos de las escuelas municipales.

A las tres segunda corrida, lidiándose seis toros de Ibarra, por Mazzantini y Guerrita.

Por la noche se quemará en la plaza de la Constitución una colección de fuegos artificiales, hecha por D. Manuel Vicente, soltándose al final dos toros de fuego.

Día 15.—Tercera corrida, con toros de Miura, por Guerrita y Reverte.

Por la noche, en la plaza de la Constitución, otra colección de fuegos, confeccionada por D. Jaime Espinós, soltándose para finalizar otros dos toros.

De tres á cinco de la tarde y de nueve á diez y media de la noche, habrá música en la misma plaza.

Día 16.—Cuarta corrida, con ganado de Aleas, lidiado por Mazzantini y Villa.

Por la noche otra colección de fuegos, preparados por D. José Cardona.

También habrá dos toros de fuego y música de nueve á diez y media.

Día 17.—A las tres de la tarde Certamen musical de pequeñas bandas regionales y cantadores y bailadores de jota aragonesa en el teatro Principal.

A las ocho de la noche cuarta y última colección de fuegos con otros dos toros.

Día 18.—Festival con el concurso de la Escuela de Música y Orfeón Católico de Madrid, en el teatro Principal.

Cerrará las fiestas una gran retreta militar.

Las Compañías de ferrocarriles han establecido billetes reducidos con motivo de dichas fiestas.

El día 1.^o del corriente comenzó la revista anual que deberán pasar los reservistas y excedentes de cupo, ante los jefes de las Zozas y de los Regimientos de Reserva cuyo plazo expirará el día 30 de Noviembre próximo.

Los gremios

Cuestión que preocupa no poco en estos momentos al Gobierno es la actitud en que se han colocado los gremios catalanes á los que van secundando los de otras regiones para demostrar lo crítico de su situación, considerablemente agravada por la pérdida de nuestras colonias, y la imposibilidad en que se hallan de satisfacer los enormes tributos que hoy pagan.

Ajeno completamente el movimiento ese de los elementos contributivos á toda finalidad política, inspirando únicamente la razón más notoria, la justicia más manifiesta y la dura ley de la necesidad, que necesidad, é imperiosa é indeclinable, para el comercio y la industria es ver rebajadas y reducidas las insostenibles cargas públicas que hoy las afectan.

Por y para eso hacen llegar su voz dolorida, sí, pero robusta, á las altas esferas gubernamentales, comerciantes é industriales; que para ellos es cuestión de vida, ó muerte, económica la reducción, ó no reducción, de las exorbitantes cuotas con que contribuyen al Estado.

El instinto de conservación y lo apremiante de la necesidad es lo que ha suscitado é impulsa ese movimiento tan enérgico como perfectamente legal, reposado y correcto.

Y la agricultura tan agobiada, ó más, que la industria y el comercio, ¿cómo no alza su voz en demanda de alivio para lo muchísimo que tributa?

Hágalo; que sus clamores, pidiendo rebaja de los tributos y gabelas que la abruma, repercutan con vigoroso acento en las elevadas regiones del poder; que

así, y solo así, podrá en su caso prometerse algo en su beneficio la laboriosa, abatida y desamparada clase agrícola, en la defensa de cuyos intereses tan solícito es el que ha desplegado, y se halla dispuesto á desplegar este humilde semanario.

Recientemente ha desmentido el general Weyler que se hubiese adherido al Manifiesto del general Polavieja y que hubiera aconsejado la adhesión á sus amigos, añadiendo que él persevera en la misma actitud en que las circunstancias de algún tiempo á esta parte le han colocado.

La vendimia está en su apogeo, y el fruto aunque no muy abundante es de excelente calidad.

Los cereales se cotizan en este mercado á los precios siguientes: trigo, á 44 pesetas cahíz (182 litros), cebada, (ordio) á 16 ptas., y la avena á 14 ptas.

La siembra en el presente año se hace en inmejorables condiciones.

El ministro de la Guerra ha dictado una real orden concediendo licencia absoluta á todos los soldados que lleven más de cuatro años sirviendo en la Antillas.

Otra real orden disponiendo el licenciamiento de los excedentes de cupo de los reemplazos de 1894-95 y 97, y otra real orden dispone que los soldados del cupo de 1892 que hayan prestado servicio activo durante seis años pasen á la segunda reserva.

Alcance

Continúan los centros industriales y mercantiles en su viril actitud para procurar obtener la desaparición de los recargos impuestos con el carácter de transitorios por razón de la guerra, á la industria y al comercio. La reunión celebrada anteanoche en el «Círculo de la Unión Industrial, de Madrid fué numerosísima é importante y se adoptaron en ella acuerdos de muchísima trascendencia.

Santoral y cultos

Domingo 9.—San Dionisio, obispo. La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 4. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

La archicofradía de hijas de María celebra los cultos de mes: por la mañana á las 8 misa de comunión general, y por la tarde á las 4 y media los ejercicios de costumbre con sermón.

Lunes 10.—San Francisco de Borgia.

Martes 11.—San Luis, conf.

Miércoles 12.—Ntra. Sra. del Pilar en Aragón.

Jueves 13.—San Eduardo, rey y conf.

Viernes 14.—San Calixto I, papa.

Sábado 15.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora.

En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archicofrades.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

Se arriendan

En la calle de Santa Lucía, números 35 y 37, varias habitaciones muy cómodas de construcción moderna. También se alquila en la misma un buen local propio para almacen de vinos y otro destinado para tienda.

Dirigirse á D. JOAQUIN VILAS, calle del Abrevadero número 1.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en heratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de mas lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO
Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las maquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la **Viuda de C. Polo é Hijo**

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuélvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO** de Castellvi
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.^ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.^ª, J. Uriach y Comp.^ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.^ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.^ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

AGUA DE ARRO

SULFIDRICA, AZOADA Y ALCALINA

Cura toda clase de úlceras, catarros crónicos, enfermedades de la piel y de las mucosas, etc.

Se vende en las principales Farmacias.

Temporada oficial de los baños, desde el 16 de Junio al 15 de Septiembre.

PROPIETARIO

D. José Otto, farmacéutico en Barbastro.

AGUA DE PANTICOSA

DE VENTA EN LA

Farmacia de OTTO

DISPONIBLE

Fábrica de sedería y ornamentos de iglesia

Hijos de FRANCISCO DE SIS SERRA

Plaza del Angel, 8 y 9, y Platería, 2 y 4, Barcelona

Primera casa y única en España en su ramo, que hace la exportación de sus artículos al extranjero.

Premiada en cuantas Exposiciones ha tomado parte.

Casullas, Dalmáticas, Capas pluviales, Paños de hombros, Gremiales, Túnicas y Mantos para imágenes, Umbrelas de todas formas, etc., etc., en bordado y en tejido.

Damascos, rasos, brocatas, tisúes y lamas en todas clases, desde lo más sencillo á lo más superior.

Confección y venta de sotanas de todas hechuras, española, romana y francesa, dullelas, manteos. Precios sin competencia: hechuras inmejorables.

Sombreros de castor y felpa para Sacerdotes. Bonetes y solideos.

Lienzos, Batistas, Cambrays. Mantel para altar. Roquetes, sobrepellices, Amitos y Corporales.

Galones, Flecos, Encajes, Cingulos, Fiadores de alba y roquete, Cintas de amito y Pasamanería de todas clases.

Fábrica en la misma casa de Candeleros, Lámparas, Atriles, Templetes y toda clase de bronce y metal blanco propio para iglesias.

Orfebrería en Cálices, Custodias, Copones, Vinajeras en metal blanco, plata y oro.

Estatuaria y Via-Crucis en todas materias, recomendándose por su gusto religioso y artístico.

Misales, Breviarios y toda suerte de libros litúrgicos.

Cubiertos y servicios de mesa en metal blanco puro; precios más económicos que en ninguna fábrica.

La casa garantiza la bondad de todos sus géneros y los precios. Pídanse precios y catálogos.

Representantes en Barbastro: **Juan Albás, Hijo y Sobrino**

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1. ^ª plana para suscriptores.	6 pesetas
para no suscriptores.	8
En tamaño mayor y en 1. ^ª plana para suscriptores.	8
para no suscriptores.	10
En tamaño menor á precios convencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO